

# 汗水浇灌收获 实干笃定前行

## ——习近平主席二〇二〇年新年贺词展现发展信心

新华社记者

新年前夕,习近平主席发表新年贺词,致敬奋斗者,寄语新征程。

聆听新年贺词,亿万人民感受着祖国破浪前行的奋进力量,凝聚起冲锋决胜的发展信心,更加坚定地向着全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标前进。

### 彰显不同凡响的中国风采

重庆,武陵山区腹地,石柱土家族自治县中益乡生态扶贫搬迁安置点。一排排巴渝风格“小洋楼”依山而建,街道宽阔整洁。

2019年,我国国内生产总值预计接近100万亿元人民币,人均迈上1万亿美元的台阶,1000多万人实现脱贫,这其中就包括中益乡华溪村19名村民。

2019年12月31日晚,华溪村党支部书记王祥生早早坐在了电视机前,收看习近平主席发表新年贺词。

“习总书记2019年4月份来的时候,我向总书记承诺,所有贫困户要一户一户进行帮扶,绝不掉队一人,如今这项目标已经实现。作为参与脱贫攻坚的一员,看到村民们通过发展中

药材产业和土地入股分红,实现温饱不再愁,我们从内心深处感到兴奋和自豪!”王祥生告诉记者。

天高海阔,风正帆悬。我国第一艘国产航母山东舰官兵聚集活动室,第一时间通过电视收看习主席发表二〇二〇年新年贺词。

作为新入列单位,山东舰官兵砺剑远海深蓝,投身强军实践。在新年贺词里看到了自己奋斗的身影,备受鼓舞。

“半个月前,我们光荣地接受了习主席的检阅,这给了我们极大的鼓舞,也是对我们的激励与鞭策!”聆听习主席新年贺词,航海部门操舵女兵陈烁难掩激动,半个月前山东舰入列的场景仍历历在目,“在新的一年里,我将继续以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头,练就过硬本领,为全面建成世界一流航母部队作出更大的贡献。”

### 凝聚改革发展的中国信心

习近平主席在新年贺词中提到“天津港蓬勃兴盛”,这让每一名天津港员

工倍感振奋鼓舞。2019年,天津港完成集装箱吞吐量1730万标准箱,同比增长8.1%,增幅位居全国港口前列。

“在过去一年里,天津港积极融入京津冀协同发展大潮中,勇攀高峰,加快建设世界一流绿色智慧枢纽港口。2020年京津冀协同发展就将走过6周年,天津港将继续大力实施世界一流绿色港口、智慧港口、枢纽港口三大强港举措,我们对天津港高质量发展信心十足。”天津港集团党委书记、董事长褚斌说。

新年贺词中提到,2019年,中国继续张开双臂拥抱世界。国家会展中心(上海)会议中心总经理冯楠深有感触:“我有幸见证了中国国际进口博览会从首届到第二届,参展国家、地区和国际组织从172个到181个,成交额从578亿美元到711.3亿美元。数字提升的背后,是国家改革开放的坚定步伐。展望2020年,我们将把进博会办得越来越好!”

### 汇聚冲锋决胜的中国力量

新年前夜,北京大兴国际机场,飞

机起落,忙碌有序。

“当总书记亲切温暖的声音在大厅响起,很多旅客放慢了脚步,感受新年贺词中饱含的温度和能量。”北京大兴国际机场航站楼管理部运行管理值班经理周拓说,几年前,机场周边还是一片荒芜,经过广大建设者的不懈努力,新机场成为一项奇迹工程惊艳世人。

2020,冲锋决胜之年。听到习近平主席新年贺词,河北省农业厅驻阜平县骆驼湾村第一书记刘华格感慨良多。

阜平县坐落于八百里太行深处。“九山半水半分田”的自然条件曾是当地村民脱贫致富的羁绊。2012年底,习近平总书记到这里看望慰问困难群众。如今,这个村通过开拓民宿生态旅游,发展食用菌种植等,产业发展了,乡亲们脱贫了。

“2019年底,我们村最后一户贫困户脱贫。2020年,我们整装待发,和全国人民一起奔小康。”刘华格说。

据新华社北京1月1日电

## NEWS 微新闻

●中国银行业协会日前发布的报告显示,截至2019年9月底,我国消费金融公司贷款余额4604亿元,累计服务客户超过1亿人次。

●记者1日从澳门特区政府治安警察局获悉,澳门2019年出入境总人次和旅客量均创新高。各口岸共有1.94亿人次出入境,比2018年的1.79亿增加了约9%;入境旅客超过3940万,比2018年的3580万上升约10%。

●1日零时,甘肃省通达四川、重庆、贵州的重要南出口公路——渭武高速陇南段通车试运营。

●2019年12月30日,首批由特斯拉上海超级工厂生产的电动汽车进行交付,距离这座特斯拉海外第一座超级工厂奠基还不足一年。

●武汉市公安局1日通报称,日前一些关于“武汉病毒性肺炎”的不实信息在网络流传,公安部门对此进行了调查。目前,8人因散布不实信息,被警方依法处理。

●公历2020年为闰年,2月有29天,全年共有366天,而即将到来的农历庚子鼠年也是闰年,有个“闰四月”,全年共有384天。均据新华社电



### 多彩活动度元旦

上图:1月1日,在京杭大运河畔的山东省枣庄市台儿庄古城,民间艺人在表演“威风锣鼓”,红火欢庆新年。

下图:1月1日,孩子们在表演舞蹈。当日,山西省图书馆举行“童心筑未来,明日更精彩”少儿元旦嘉年华活动,小朋友们载歌载舞,迎接新年到来。新年第一天,人们以丰富多彩的活动庆祝元旦。新华社发

# 决胜脱贫在今朝

宣言

总有一些年份,注定会在时间的坐标上烙刻下熠熠生辉的印记。

习近平总书记在新年贺词中指出,2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。冲锋号已经吹响。当历史来到21世纪的第20个年头,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号,我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。

接力奔跑,仍需加劲冲刺;千年追寻,圆梦就在今朝。以不获全胜决不收兵的意志啃下脱贫硬骨头,以一鼓作气、乘势而上的姿态奋勇夺取新胜利。

### (一)

越过层层峰峦的攀登者,只要再进一步,就能够领略壮丽的日出和翻涌的云海。承载着亿万人民梦想的全面小康,已经可以眺望到胜利航船的“桅杆尖头”,只要再进一步,就能够迎来梦想成真的时刻。

回望历史,丰衣足食一直是中国人民最朴素的愿望。从孔子的富民思想、屈原的“美政”理念,到朱熹的“足食为先”、康有为的大同之道,历代先贤对富民裕民的追求从未停止。无论是“民亦劳止,汔可小康”的美好憧憬,还是“五谷丰登,物阜民康”的热切企望,无论是“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的深沉情怀,还是“无处不均匀,无人不饱暖”的政治理想,无数先民对殷实生活的呼唤响彻历史的天空。

照见现实,一个不忘初心、牢记使命的百年大党,正带领亿万人民向着消除绝对贫困的目标发起最后的总攻。中国的脱贫事业,既彰显着改天换地的雄心壮志,又实实在在改变着亿万人的生活。

谁都不能否认,今天的中国,书写了“最成功的脱贫故事”。改革开放40多年来,8亿多人口实现脱贫;全球范围内每100人脱贫,就有70多人来自中

国。党的十八大以来,贫困人口由9899万人减少到600多万人,连续7年每年减贫规模都在1000万人以上,相当于欧洲一个中等国家人口规模,脱贫攻坚力度之大、规模之广、成效之显著,前所未有、世所罕见。成绩的取得都不轻松,每一个脱贫故事背后,都倾注着以习近平同志为核心的党中央的顶层谋划、善作善成,都凝结着亿万人民团结一心、艰苦奋斗。

谁都不能否认,今天的中国,回答了“谁能使中国长治久安”。美籍历史学家龚忠武在《中国向农村的贫穷开战》一文中提到,中国广大的农村是中国社会的基础,从古至今,谁能够解决农民问题,谁就能使中国长治久安。与贫困群众结对子、认亲戚,解决他们的操心事、烦心事、揪心事,党员干部工作作风为之焕然一新,基层党组织战斗堡垒更加坚固。栽下“摇钱树”,走上致富路,一项项惠民政策唤起群众千百万、同心干,一大批贫困群众生产生活条件明显改善,获得感明显提升……人民群众对党的信任和信心不断增强,党长期执政最可靠的基础不断夯实,国家长治久安的根基更加牢固。

谁都不能否认,今天的中国,贡献了减贫脱贫的中国智慧。从坚持党对脱贫攻坚的领导到实施精准扶贫精准脱贫,从构建大扶贫格局到激发贫困群众内生动力……当代中国脱贫攻坚的伟大实践,孕育和催生了习近平总书记关于精准扶贫、精准脱贫的思想。这一思想,以坚定的人民立场、深厚的人民情怀彰显着新时代中国共产党人的初心使命,以实事求是、求真务实的科学精神确立脱贫方略,为打赢脱贫攻坚战提供行动指南和基本遵循。这一思想,立足中国、面向世界,吸引了广大发展中国家的关注目光,为全球13亿贫困人口摆脱贫困提供

了新的可能,为世界减贫事业贡献了可以借鉴的中国智慧、中国方案。

历史记录过去,启迪未来。实现现行标准下所有贫困人口脱贫,是中国历史上亘古未有的伟大跨越,是中国对人类社会的伟大贡献。成为这个历史性时刻的参与者、见证者,人生之大幸,莫不如是!

### (二)

回首来路,才知道走出了多远;亲历奋斗,才明白付出的意义。

犹记得,革命战争时期,“打土豪、分田地”的政治主张,“土地法大纲”的制度设计,为的是把穷苦大众从剥削和压迫中解放出来。犹记得,新中国成立之初,仅用3年时间就在满目疮痍的烂摊子上,全面恢复了国民经济的,解放了在生存线上苦苦挣扎的穷苦大众。犹记得,改革开放后,“贫穷不是社会主义”廓清思想迷雾,以扶贫开发为标志,消除绝对贫困的实践驶入快车道。

因人民而生、为人民而兴,自诞生之日起就把“全心全意为人民服务”写在旗帜上的中国共产党,历经风雨、初心如昨。从让穷苦人过上好日子,到让人民过上美好生活的奋斗目标,从让人民过上美好生活的奋斗目标,到让人民过上美好生活的奋斗目标,从让人民过上美好生活的奋斗目标,到让人民过上美好生活的奋斗目标。

党的十八大以来,习近平总书记倾注精力最多的是扶贫工作,考察调研最多的是贫困地区。六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、大别山区……习近平总书记的足迹,深深印刻在14个集中连片特困地区的山山水水;习近平总书记的殷殷之情,深深温暖着每一名贫困群众的心窝。在脱贫攻坚的每一个阶段,直指难点、把脉开方;在访贫问苦的每一次考察,拿出民生簿、细算脱贫账;在万家团圆的每一个春节,走进贫困

群众家中,嘘寒问暖、送上祝福……“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事。”“我最牵挂的还是困难群众。”习近平总书记的质朴话语,映照的是人民领袖的赤子之心,展现的是共产党人的责任担当。“将军奋勇,三军用命。”面对战胜贫困这个世界级难题,面对贫中之贫、困中之困的顽固堡垒,面对高山阻、大河阻隔,中国共产党和中国人民何以敢于吹响打赢脱贫攻坚的号角?何以创造世所罕见的脱贫奇迹?这个答案,在壮阔的实践和伟大的奋斗中愈加清晰、愈加笃定。

——靠的是自力更生、艰苦奋斗的志气。“逢山开路遇水架桥”的实干是脱贫致富的关键。“太行山上的新愚公”李保国用35年的坚守与付出,让10多万山区人民摆脱世代贫困;贵州大山里的老支书黄大发实现“水过不去,拿命来铺”的誓言,带领群众抹去了祖祖辈辈“一年四季包谷沙,过年才有米汤喝”的饥饿记忆……走出观念上的贫困,激发“我要富”的动力,全国各个脱贫攻坚战场,党员干部与人民群众同力同心、同甘共苦的志向,鼓起“黄土变金”的信心,汇聚起百川成海的澎湃伟力。

——靠的是精准科学、务实笃行的精神。摆脱贫困需要“一把钥匙开一把锁”。湖南十八洞村,扶贫工作队一山一水实地、挨家挨户访民情,引导年轻人搞乡村旅游、中老年人养牛羊、留守妇女做传统苗绣、村集体成立矿泉水厂……短短几年,昔日贫穷落后的苗寨旧貌换新颜。云南独龙江乡,退休“老县长”高德荣借山就势,带领干部群众大力发展林下经济,成立果草种猪培训基地,助推独龙族整族脱贫,一跃千年……从“晴天一身土、雨天两腿泥”,到“走田埂、爬陡坡”,无数扶贫干部在“精”字上下功夫、在“准”字上谋实招,用苦乐自知的“辛苦指数”,换来写在群众脸上的“幸福指数”。

(下转第五版)

## 驶向新年的第一趟地铁



1月1日凌晨,屯里车辆段的地铁检修工在检查驾驶室。凌晨时分,大多数人已进入梦乡,广西南宁轨道交通集团有限责任公司运营分公司屯里车辆段的检修工人们繁忙的工作才刚刚开始,他们按照工作计划表,对地铁车辆、轨道线路等进行检修,确保每辆地铁列车能够准点开出、安全行驶。新华社记者 崔博文 摄

## 各部门保障元旦和春运出行

据新华社北京1月1日电(记者樊曦)2020年第一天,各地喜迎新年。为保障广大人民群众在元旦和即将到来的春运安全顺畅出行,铁路、电力、民航等部门坚守岗位,强化安全管理,努力打造出行美好体验。中国铁路昆明局集团公司联合地方部门对管内高铁线路展开“一米不漏”大排查,分片拉网排查安全隐患问题。

国网山东平邑县供电公司组织专业人员对辖区内涉及铁路沿线的供电安全隐患进行全面排查。

来自民航部门的统计显示,元旦假期,北京首都机场、上海浦东机场、广州白云机场、成都双流机场等大型空港口岸出入境客流增幅明显,预计分别达到6.5万人次、9.9万人次、5.3万人次、1.8万人次,同比分别增长9.5%、6%、17%、14%。

## 全国487个高速公路省界收费站全部取消

据新华社北京1月1日电(记者魏玉坤)取消高速公路省界收费站工程并网切换1日零时圆满完成,全国29个联网省份的487个省界收费站全部取消,意味着取消高速公路省界收费站任务基本完成。

交通运输部公路局局长吴德金表示,取消高速公路省界收费站以后,全国高速公路实现“一张网”运行,将有效提高综合交通运输体

系运转效率,缓解拥堵、改善人民群众出行体验,助力节能减排,降本增效。

吴德金介绍,取消高速公路省界收费站不是取消收费,而是在拆除省界实体收费站的同时,通过技术手段实现车辆跨省行驶时不停车快捷交费,涉及方案制定、工程建设、收费政策优化调整、ETC推广应用等相关方面的工作。

## 长江流域重点水域开启常年禁捕

据新华社北京1月1日电(记者董峻 史卫燕)自2020年1月1日零时起,长江流域的332个自然保护区和水产种质资源保护区全面禁止生产性捕捞。长江流域各地的重点水域也将相继进入为期10年的常年禁捕时期。

禁捕的同时,根据《国务院办公厅关于加强长江水生生物保护工作的意见》等规定,长江流域除水生生物保护区以外的重点水域也将分类分阶段实行禁捕。

长江干流和重要支流除水生生物自然保护区和水产种质资源保护区以外的天然水域,最迟自2021年1月1日零时起实行暂定期10年的常年禁捕。

## 龙狮舞澳门



1月1日,演员在活动上表演舞狮。当日,世界龙狮日澳门站在友谊广场举行,精彩的龙狮、功夫表演等,吸引不少游客驻足观看。新华社发

## 殷墟国家考古遗址公园开建

据新华社郑州1月1日电(记者桂娟 双瑞)殷墟国家考古遗址公园近日正式开工建设。预计建设周期8至10年,建成后将呈现一个完整的3000多年前殷商都邑布局。

是我国最重要的古代都城遗址之一。据介绍,殷墟国家考古遗址公园开工后,首先进行殷墟遗址核心区及宫殿宗庙区环境整治,逐步恢复殷商时期的自然风貌和人文景观。殷墟国家考古遗址公园项目总投资约150亿元。

## 国铁采购平台上线试运行

据新华社北京1月1日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1日,国铁采购平台上线试运行。该平台致力于打造专业化、信息化、集约化、智能化采购服务系统,进一步优化完善铁路物资管理体系,努力为广大

客户提供公平、公开、高效、便捷的交易环境。

国铁集团相关部门负责人介绍,国铁采购平台由国铁集团所属国铁物资有限公司建设运营,是国铁集团及所属企业实施采购的唯一平台。